



解放前夕 有市民扒火车去上海

口述人:殷陈氏 女 生于1908年
南京解放时住下关栏杆门,无业



殷陈氏

就在南京解放前一两天,很多老百姓从下关火车站坐火车,要跑到上海去,那会上海还没解放。火车站乱得一塌糊涂,有钱人就坐在火车里面,没钱买火车票的人,就扒火车,爬到火车顶上。

我出生在1908年,南京解放那年我42岁。家里就老头子一个人工作,他在铁路上,是火车司机,开南京到上海的火车。1948年、1949年那会,他经常几个月拿不到工资,然后一笔拿个50块钱。发了钱不回家,马上到下关去买银元,因为银元不会贬值。

那会日子过得很快苦,我们租的别人的草房,刮起台风来,简直不得了。家里有三个小孩,五张嘴要吃饭。吃很伤脑筋。街上有私人挑担子卖菜,我只能买得起便宜的。酱油、醋要到小百货店里去买,没钱的时候就只好赊账,等老头子发了钱再来还钱。时间长了,也不好意思老到店里赊账。1948年下半年,我把小女儿送到金坛我的娘家去了。

1949年4月份,就在南京解放前一两天,听说国民党要跑了,解放军快要渡江来南京了,很多老百姓从下关火车站坐火车,要跑到上海去,那会上海还没解放。这都是因为国民党做反动宣传,老百姓不明白情况。火车站乱得一塌糊涂,有钱人就坐在火车里面,没钱买火车票的人,就扒火车,爬到火车顶上,车子上面挤满人,车顶上头也全是人。忽然,有乱枪响起,百姓们都吓得四散了,这趟火车最终没有开走。

后来,解放军就来了。给每个人发钱,让老百姓安定生活。过了两天,有人来喊我去开会。我从来没开过会,一开始还不敢去。开会成立了居民委员会,一共分成9个小组,二十几个人一个组,我当了第八小组的组长。

南京刚刚解放的时候,还有国民党的飞机轰炸。我每天一早烧好饭,就带着两个小孩躲到附近的大庙乡。那里有个庙,飞机不来我们就在庙里活动,飞机一来就躲到山洞里面。很多老百姓都躲在那里,这样的日子过了个把月才结束。



1948年朱静蕙(右二)全家福

那段时间 我天天在愁怎么挣钱

口述人:朱静蕙 女 生于1914年 南京解放时住建康路,打零工



朱静蕙

解放军进城后,有一天我上街,看到好多人在游行,说是庆祝解放,我也跟着看热闹,这时一个远房亲戚看到了我,得知我没有工作,就把我介绍到工会,最后工会帮我介绍了一份稳定工作。

南京解放前我入了党 就等解放军渡江

口述人:朱明镜 男 生于1924年 南京解放时住莫愁路,地下党



朱明镜

我是南京人,从小家里很苦。我24(虚)岁才结婚,当时结婚很匆忙,因为日本人要来了,好多家里有女儿的家人都急着把女儿嫁出去,我母亲也是在这种情况下把我嫁出去的。等我嫁到丈夫家后,我才知道丈夫比我大16岁。

丈夫是过去一个大户人家的少爷,但后来落魄了。等我嫁过去后,日子更难了,日本人进南京前,我们就逃难去了重庆。等到1947年左右,我们才回到南京。

南京解放那年,我们家就我一个劳动力,我丈夫从回到南京后,就没找到工作,毕竟他年纪大了,过去又是少爷出身,很难找到工作,一家老小就靠我一个人养活。我那时也没什么文凭,虽然认识几个字,但是没正规上过学,所以就只能到处找临时工打。给我人洗过衣服,打扫过房屋,缝过扣子,糊过火柴盒,这些活都是临时的,

南京解放前,我悄悄 加入地下党

我是西昌人,渡江战役那会儿我正在南京,为什么会来到南京?中间有几个波折。

1946年,我在成都上大学,我们的学校叫金陵大学。我在校时,积极参加学生运动,是成都八所大学一百六十个学生团体联合会主席。1946年,我们请中国劳动协会理事长朱学范来作报告。报告结束后,朱学范和我交谈,得知我已经毕业,就聘请我到联合会工作。当时,中国劳动协会理事长正要从重庆迁到上海,我也跟着一起到了上海。

到了上海,朱学范说,蒋介石要在庐山接见他,等他回来再给我安排工作。半个月后,他从庐山回来,告诉我,他和蒋介石的谈判破裂了,蒋要他打共产党,他不同意,他不能留在上海了,我也回不了家了,我就请他帮我找一个工作,只要活下来就行。他问我,愿不愿意去台湾。我表示愿意。这样,经朱学范介绍,我去了台湾。

在台湾两年后,我回到了上海。我金陵大学的一个同学在嘉定县做县长,我就到他那里,他留我做了秘书。在上海工作后,

工钱也是当天结清。就这样我每天在外面到处找活干,家里三个孩子都是丈夫管教,我挣回的钱也都交给丈夫管,自己身上没有一分钱。那时候我天天在愁怎么挣钱,周围发生了什么事情我也不知道,所以南京解放前那段时间发生了什么我都不记得了,只记得日子过得苦。

不过,在解放军进城后,有一天我上街,看到好多人在游行,大家都很高兴,说是庆祝解放了,我也跟着看热闹,这时一个远房亲戚看到了我,她惊讶地说:“静蕙啊,你原来已经回来说:“我们俩就聊起来了,后来她知道我没有工作,家里条件很差,就把我介绍到工会,让工会给我介绍了一个工作,是在一家印刷厂折书,这下我终于找到了一份稳定工作。

所以我要感谢解放军,如果不解放,我家就不知道会穷成什么样了。



南京解放时,解放军进入挹江门受到群众夹道欢迎 资料图片



刊登南京解放消息的报纸 资料图片

1949年初 父亲将家里囤的米面油低价卖掉

口述者:崔胜利(化名) 男 生于1937年 南京解放时住珠江路,馒头店帮工



崔胜利

1949年,我12岁。那年开年以后,父亲带着家人在门外挖了一个防空洞。防空洞刚挖好,解放军就来了。操着北方口音的战士说了一句话:“老乡,别挖了。你看,我们这都来了……”听到这话,父亲悬着心突然就放下了。

4月22日早上,我去农林部送牛奶,在经过湖南路的原临时政府参议院时,我看到里面一塌糊涂,人都撤光了,里面到处飘着纸,门口的宪兵也不见了。

我出生在苏北盐城,1946年到南京来打工,当时我哥哥在南京农林部下属的一个奶牛厂工作,就把我也介绍进去了。每天的工作就是看护好奶牛,给奶牛打扫卫生,喂草,然后负责送牛奶。

1949年对我们厂来说是不稳定的一年,应该说从1948年下半年开始我们厂就开始动荡了。因为我们厂养的奶牛大多是供实验用的,直接属于中央畜牧试验所,奶牛大多是从荷兰进口的。随着国民党的节节败退,我们厂也开始准备撤退。在1948年底,厂里先是卖掉了一部分品质次一点的奶牛,然后又开始疏散工人,就在疏散过程中,发生了工人罢工的事件。

第二天,解放军进城,大家都不工作了,我们也不送牛奶了。我记得那天我们到旁边的一个医院(今天的东南大学附属中大医院)“看热闹”。那天医院来了好多穿“花军装”的士兵,后来我们才知道他们叫解放军,这些士兵大多身上有伤,有的是抬过来的,应该是打仗时的伤员转到这里的。

解放后,学校也派来了军代表,学校进进出出都要有证件,有学生代表把守,我们因为是里面的工作人员,学生也都认识我们,所以我们进进出出都不用证件。我们和学校学习畜牧专业的学生玩得不错,当时那些学生为了庆祝解放还练习敲锣打鼓,我也就跟着他们学敲锣打鼓。

解放之后,我们厂和遗族学校下属的一个奶牛厂被合并成一个厂,又搬到了遗族学校附近,我也就又跟着到这边来了。因为干活积极,所以加入了团,还当上了团支部的宣传员。

怕遭人抢,父亲把家里囤的米面油都低价卖了

我母亲和父亲一共生育了八个子女,家里穷,养不起,有的送人、有的病死,最后就剩下我和妹妹两个。

我长大几岁,父亲和母亲有了点积蓄,就在珠江路盘了一家店,连住带卖馒头烧饼。我家的店名叫崔顺兴大饼店。开店以后,我和妹妹每天都忙忙碌碌地帮着干活。

抗战胜利后,我发现周围的陌生面孔突然多了起来。我们旁边开了一家大陆餐厅,还来了一个卖元宵的小广东,还有一家老鼎丰酱盐店,老板都是从外地来的。珠江路变得热闹了,街上的大兵也突然多了起来,经常看到国民党的宪兵,胳膊弯里挎着漂亮的女人在街上逛。再后来,就看到国民党的残疾军人,在小营那里围个圈子赌博。他们有的缺胳膊有的断腿,一开始,我们很害怕。看得次数多了,也就习惯了。

空闲的时候,我和小伙伴们常走街串巷地玩儿。在太平门附近,有个地方叫御史廊,御史廊以北常常看到死掉的大兵,躺在在芦席上,草草埋掉。野狗会把他们的尸体拖出来,有时候,还会看到尸体的腿被狗啃得露出白森森的骨头。西华门那边,也就是今天熊猫馆的位置,当时有美军顾问团。我们到那儿去玩,看到门口站岗的人头上裹着头巾,高鼻子、深眼窝、大胡子,据说是印度人。印度人很和气,我们小孩拽他胡子,

4月22日下午,睢文贵在挹江门。他看到过去门禁森严的海军总司令部大门敞开,公文纸散得马路上全部都是,乱糟糟的。海军总司令部已经撤空了。这个画面至今在他脑海里清晰地存留。

我老家在扬州,小时候读过几年私塾。那会大家都说荒年饿不死手艺人,于是家人托关系把我送到南京来上学。1946年前后,我来到了南京,在下关热河路的文华理发店当学徒,学徒没有工资,老板包吃住,三年满师后就可以自谋职业了。

那时下关热河路一带是商业中心,下关火车站旁边有个朝月楼,是个热闹的大市场,五金、衣服、玩具什么都有卖,我没事会过去转转玩玩。我们理发店对面也有一个大的百货店,那位置就是后来的热河路商店。

1949年,解放前一段时间,有一批流亡学生随军南下来到南京,在大街上贴标语。学生们还跑到江南汽车公司,在汽车上贴。标语的内容我不记得了,都是进步的言论。学生们还拿着旗子游行,在社会上造成了不小的影响。

4月21日,22日夜,我都听见狮子山的炮声,大家议论纷纷,解放军要来了,城里开始乱了。有人抢粮,我们在周家米行、顾家米行都遭抢了。我家当时开大饼店,父亲囤积了不少的油、米、面、煤炭,他的朋友就提醒他小心。父亲赶快采取措施,把家里囤的东西都低价转卖。



上世纪50年代的崔胜利

他也不打我们。

1949年开年,风传解放军要来了,城里开始乱了。有人抢粮,我们在周家米行、顾家米行都遭抢了。我家当时开大饼店,父亲囤积了不少的油、米、面、煤炭,他的朋友就提醒他小心。父亲赶快采取措施,把家里囤的东西都低价转卖。

枪声没响,解放军就进城了

我们小孩子还是逮着空子出去玩。有一次,我跑到炮台去玩,捡到士兵练习打靶时用的一根长棍子。我抱着棍子跑,碰到几个国民党士兵,提着钢子一类的东西,现在回想起来,他们大概是在撤退。有个士兵看到我,就问我棍子,我不给,他就打我,还让我棍子挑着钢子跟他们走。我当然不肯,躺在地上哭,打滚。另外的士兵就说:“算了,他太小。”我赶紧站起来跑掉了。

父亲担心,一旦解放军过了江,仗打起来,子弹可是不长眼的。他带着家人,在家门口的绿化岛下面挖了一个防空洞。防空洞快挖好时,父亲买来芦席,一家人随时准备躲进去。但是,不经意间解放军就来了,也没听见枪声,就来了。扛着枪,背着行李,从四牌楼那边走过来,经过我家门口,然后从中山门那边出去了。有个操着北方口音的解放军,看到父亲挖的防空洞就说:“老乡,别挖了。你看,我们这都来了……”

解放军经过我家门口,从中山门出去了。父亲就继续做馒头、大饼,一家人正常过日子。

那家理发店的对面正好是国民党海军总司令部,门大开着,公文纸散得马路上全部都是,乱糟糟的。海军总司令部已经撤空了,散在地上的估计是他们不要的文件,或者是撤退时慌乱中散落的文件。我不敢乱跑,有好奇的人进去里面看了。热河路上有个警察局,人也跑空了。

4月23日,南京解放了,我記得当天就有老百姓在街边敲锣打鼓迎接解放军过江。我跟着老老板回到了下关的店里。街上的混乱已经平息下来,有戴着袖章的自卫队外面维持秩序,后来才知道他们是地下党。